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hci-, weil bei ein^n Merkzeichen auf dersdben Stras- 
senscite der Ausfahrtspunkt der abgcsteckten Strecke 
weiter auf die Strasse hinaus liegend erscheint. Den 
dass Auge des Beamten gelit erst iiber sein Me‘r.k- 
zeidten hiniiber auf die Strasse und dieser Schnitt 
punki der Sehlinie iiber das Merkzeichen liinweg mit 
der Strasse Iiegt naturgemass w eiter auf der Strasse 
draussen, ais der wirkliche Auśgangspunkt der ab- 
gesteckten Strecke. Da dieser Fehler sówohd a r 1 
Eingangspunkt wie am Ausgangspunkt der Stopp 
strerke vorkommt, wird liierdurch allein sclron einer 
Verschlechterung des Retsultats z.u tmgunsten des Fali- 
rers herbeigefuhrt.  De,s r eiteren kommt es cUr-utf 
an, wie schnell der stoppende Beamte auf das Ein- 
und Ausfahren des Wagen reagiert, d. h. wie lange 
er braucht, um, wenn er den Wagen iiber den Ein 
gang, bezw. Ausgang der Stoppstreckc fahren sieht, 
dies iiber Auge, Gehirn und Hand auf die Stoppuhr 
zu iibertragen. Bei einen frischj ausgeschlafenen B e ­
amten wird dies schndler und zuv^rlass|ger gehen, 
ais bei einen im Dienste schon eniiiidcten Beamttni, 
oder bei einem durch Alkohol befcinflussten Bcain- 
ten. Die durch die.se mcnschlichen Un ulanglicli- 
kuten hcrvorgeruf&ncn Zeitverlustc zwischen den 
Gesehcncn und dej- Stoppung nennt man die person 
lichen Fehler Das Zusammcnlegen dieser person- 
licben Fehler mit den Fehlcrn der Mcssting-.- ergibt 
dann die Gesamtfehlergrepze der Slopparten.

Je nach dem Standpunkte des stoppenden Be am ­
ten also, je nai h sciner korperlichen oder geistigen 
Verfassung, dem Gracie sciner Ermiidung oderseiner 
Aufmerksamkeit richtet sich die Hoha der Fehler- 
grenzen.

Da hicr die Genaiugkeit de r Messung einzig und 
allein won dem Zustande d n . s  ein/.igen Mcnschen ab- 
hangt und dieser Zustand grossen und imkontrolier- 
baren personlichcn Schwankungen itntcrw orfen ist, 
ist die Fehlergrenze^mit 18 bis 2S Pro/cnt der tai 
sachlich emiittdtc-n Sdindl igkej t  nur einer Art mit.l 
lerer Fchlergreu ze. Sic kann wes;  ntlich hoher sein 
Dem Stoppen durch einen Beamten mit einer lHu­
kami daher auch normaierweise keiner zu Ykrurtei 
lung ausreichendcn Geinuigkei t  beigenu ssen w erikn

Die Versuche mit SO Beamten haben gezeigt,  
daś's bei cm und dmseibmi Beamten Jgrossere 
Schwankungen sich sogarjYon einen auf den nndern 
Ta g ergeben haben. Die selben Beamten liaben m 
einem Tagc .sehr gut, schon am nachsten T a g e  sdir  
schlecht gearbeitet,  be/w. ihr St op pugebnis  war an 
einem T ag c  sehr n a h ą a n  der (atsachlichen Schneiug 
keit des Wagcns,  am nachsten Tage.  sehr stark iiber 
odor unter der tatsaclmchcn Schneljigkeit,  jaTfeogar 
der der mittleren Fchlergrcnze.

Dabei kommt in Betracht,  dass bei alkil  uiesen 
Versuchen das Ergcbms wesuitl idi  besser ist, ais 
beim Stoppen i,ń der Pra\is. Denn bei diese.u Ver 
suchen braucht der stoppende Beamte sich um die 
Feststellung der Nummet des Wagcns  uberhaupt 
nicht /.u kiimmern. Er weiss genau, dass jeizt tein 
Wagen kommt, den er stoppen muss. Seine -gan/t 
Antmerksamkeit kann cr ausschliesslich auf das Sto ja - 
oen konzentrieren. Stoppt aber ein Beamtcr  auf 
■ reier St iacke,  so muss er nach dem eislen Stoppen 
oti  der Anfahrt des Wagcns  diesem nachschen, hat 
die Nummer festzustellcn, schreibt sic allenlalls 
gleich auf, :larf den Moment  des At isfahuns auf der 
Streckc nicht verpassen, kurz, er hat sovicl zii tun. 
dass Nervositathandlungcn und Aufmerksamkeits-

.feliler in viel hoherejn Grade w ahrscheinlich sind, ais 
bei Versuche.

Ist die Stoppstrecke langer ab? 100 AWtdr, so 
vergrossert sich der Messungstehler entsprechend, 
so dass in der Praxis beim Stoppen durch einen B e ­
amten mit einer Uhr mit eine/ Fehlergrenze von 30 
Pro/ent und mehr auf die e r  reclmete Fahrgeschwin- 
digkeit gerechnet werden muss. Mit anderen Wor-  
ten:  .Ist nach dem Stoppergebnis ejne Geschwindig 
keil von 40 Kilomeisr gerahren wórden, so kann die 
wahrstłheinllch gefahrene Sdind hgk ei t  des Wagens  
bis zu 12 km. um die errechnekm 40 km herumliegen, 
sowmhl nach unten w i a n a c h  oben.

3. Stoppen durch zwei Beamte mit einer Uhr.
Hicr ist die Genauigkcic wesentlich grosser,  die 

Fehlergrenze wre}sentlich geringer.  Das Stoppen er- 
spjgt in der Weise . dass ein Beamter an der Ein- 
fahrtstelle, der anderis Beamte an der Ansfahrt- 
stelk der Strcckd steht, gewolmlich in Zivil und 
wenn moglich versteckt, doch so, dass die Beamten 
selbst einander sehen konnen. Bei der E k fa h rt  des 
Wat jens gibt der dort st cii en de Beamte semen Kol
legen ein Zeichep mit der Hand. Hat
der Beamte an der Einfahrtstejle der Strecke die 
IJlir, so wird er in ckm Moment  der Einfahrt de,s 
Wagens mit ucr linken Hand die Stoppuhr in Gang 
bringen, md der rechten Hand seinein Kollegen das 
Zeichen geben,. kodami den Wagen nachsehen, die 
lmiteu angebraelite Niunnur abloseu und aufnotie- 
ren. Sein Zeichen becie liter fiir den anderen Kollegen. 
der ja die Strecke und damit die Einfahrt des Wagen 
audi iibersreht, dass dieser Wagen abgesfoppt wer- 
den soli. l>er Beamte in der Auśjf.ahrt gibt in dcm
Moment,  wo der Wagen sein Merkzeichen passiert,
cbenfalls ein Winkzeichcp, auf welchesl der Beamte 
mit der .Uhr aufmerken muss, weil cr  iu dem Mo-- 
inent des Winkens die Uhr ab/ustoppen hat.

Der B .anite  an der Ausfahrt schant auch dep 
Wagen nach, stellt die Nummer fest, schreibL sic sieli 
cbenfalls auf uud schreibt cbe.nfalls dii Fahrtridi-  
tung "sowie die ungefahrc Ze,it des Passiereus nacli 
sciner Taschenuhr auf.

Der Beamte mit der Uhr muss auch die uuge- 
fiihre .;Ztejt nach seiner Taschenuhr aufschreiben,da­
mit die klemitat des gcstoppteu Wagcns  festgestelit 
w'rd. Kommt ein Wagen aus der entgegengesetzten 
Richlitng, so gibt der Beamte olme Uhr sein Wink- 
/eichcn. Der Beamto mit der Uhr setzt die Stopp- 
Ulir in Gang und stoppt bei der Durchfahrt durch 
sciu Merkzeichen wie.dcr ab. Beide schreiben Ta 
geszeiten und Nummer auf u. s. w. Nach Becndigung 
(kr  Razzia werden die Uhr/eiten ve.rglichcn. Soweit  
diesc keinen Zweffcl ergeben.  crfolgt bei U c b e r -  
sehreitting der zulassigen Geschwincligkeit die An 
zeig-e.

Dieses Verfahren wtp-sagf volIkommen, wenn die 
Falirzeuge rudelwcisp konnncii,  w ii dies sehr ofl 
•■ei Kraftriidern eter Fali ist, oder wenn die Faltr- 
/etige nahe t .nterpiiiander faliren und g-leichzeitig 
in der Stoppstrecke sind. Bei riidelweise fahreuden 
Kraftriidcni ist das Abstoppen eines r.n/igen Rades 
nicht nidglich. Bei der gleich/citigen Anweseuiieit 
mchrcrcr Wagen in der Stoppstrecke ist es dem B e ­
amten in der Einfahrt richt mJÓgl1CfS zwei W agen 
hintereinaiukr ab/tistopj,en. Der Beamte an der Aus 
fahrt weiss nicht genau. wcldicr  der ffi der Stopp- 
strcckc befindlidicn Wagen abgcstctpik wOrdcn ist. 
Er gibt sclicmatisdi bei jedcm der clii' Anstahrt pas- 
sicrcnden Wagen das Wink/eiduu, dann 'steht niclu


